

জাগরণ

গৌরবের ৬৬ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

অনলাইন সংস্করণঃ www.jagardaily.com

JAGARAN ■ 20 January, 2020 ■ আগরতলা, ২০ জানুয়ারী, ২০১৯ ইং ■ ৫ মাঘ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

চিরবিশ্বস্ত
চিরনূতন

শ্যাম সুন্দর কোং
জুয়েলার্স

আগরতলা • শোয়াই • উদয়পুর
ধর্মনাগর • কলকাতা

নিশ্চিন্তের
প্রতীক

গুঁড়া মশলা
অল্পতেই যথেষ্ট

সিস্টার
মাসালা

স্বাদ ও গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে



৪২তম ককবরক দিবস উপলক্ষে রবিবার আগরতলায় আয়োজিত হয় বর্ণাঢ্য র্যালি। ছবি- নিজস্ব।

সীমান্ত হাঁটে পণ্য পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপনে গুরুত্ব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ জানুয়ারি। রাজ্যের সীমান্ত হাঁটগুলিতে পণ্য পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপনের তাগিদ দেখা দিয়েছে। কেন্দ্রীয় নির্দেশিকা অনুযায়ী সীমান্ত হাঁটে পণ্য পরীক্ষা কেন্দ্র বাধ্যতামূলক। সেই মোতাবেকই চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে। কিন্তু, হাঁটগুলিতে কোনও পণ্য পরীক্ষা কেন্দ্র আজ পর্যন্ত স্থাপন করা হয়নি।

নিয়মানুযায়ী সীমান্ত হাঁটে পণ্য বিক্রয়কারী পরীক্ষা কেন্দ্রের গুণমান উন্নীত হলে তবেই তা বিক্রি করতে পারবেন। রাজ্যে সীমান্ত হাঁটে ফল, সাকসজী, খাদ্যদ্রব্য, মশলা, বনজপণ্য, গামছা, লুঙ্গি, দা, ফুদাল, ফলের রস, প্রসাধনী, এলুমিনিয়াম দ্রব্য সহ বিভিন্ন সামগ্রী বিক্রি হচ্ছে। ওই সমস্ত পণ্য বিক্রয়ের পূর্বে পরীক্ষা কেন্দ্রে গুণমান উন্নীত হওয়া বাধ্যতামূলক। কারণ, সীমান্ত হাঁটে দুই দেশের ক্ষেত্রের পণ্য সামগ্রী ক্রয় করে থাকেন। গ্রাহক সন্তুষ্টি এবং সুরক্ষার তাগিদে প্রত্যেক পণ্যের গুণমান যাচাই করার বিধান রেখেছে কেন্দ্রীয় শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রক।

কিন্তু, রাজ্য সহ পশ্চিমবঙ্গও সীমান্ত হাঁটগুলিতে কোনও পণ্য পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপন করা হয়নি। ফলে, সম্প্রতি পণ্য পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপনের নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। প্রসঙ্গত, রাজ্যের গ্রাহকেরা সীমান্ত হাঁটে বাংলাদেশের মাছ ক্রয়ে বিশেষ ভাবে উৎসাহি। বাংলাদেশের মাছের ভিষণ চাহিদাও রয়েছে। কিন্তু, পণ্য পরীক্ষা কেন্দ্রের অভাবে ওই মাছ গুণমান যাচাই না করেই বিক্রি হচ্ছে। এছাড়াও এই বিষয়ে বিশেষ জোড় দেওয়া হয়েছে। তবে, কবে নাগাদ পণ্য পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপন হবে তা নিশ্চিত ভাবে কেউ বলতে পারছেন না।

বড়মুড়া-র নাম বদলে হল 'হাতাই কতর', ঘোষণা দিলেন মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ জানুয়ারি। বড়মুড়া পাহাড়ের নাম বদলে হল 'হাতাই কতর'। ককবরক দিবসে রাজ্যবাসীকে এই উপহার দিলেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। এখানেই যথেষ্ট নয়, আজ তিনি ককবরকে ভাষণ দিয়ে উপস্থিত সকলকে গুণমুদ্র করে তুলেছেন। অবশ্য, আজ প্রথমবার তিনি ককবরকে ভাষণ দিয়েছেন এমনটা নয়। গুরুবীর বিধানসভা অধিবেশনে এসটি, এসসি সংরক্ষণ দশ বছর বৃদ্ধি নিয়ে বিলের উপর আলোচনায় মুখ্যমন্ত্রী ককবরকে বক্তব্য রেখেছিলেন।

এদিন মুখ্যমন্ত্রী বলেন, মানুষ চাইলে যে কোন ভাষা শিখতে পারেন। তবে, সেই ভাষা মন থেকে গ্রহণ করতে হবে। তার জন্য মানসিকতার পরিবর্তন চাই। তাঁর কথায়, ত্রিপুরায় ৩২ শতাংশ জনজাতি অংশের মানুষের বসবাস। তাদের মধ্যে ২৯ শতাংশ জনজাতি ককবরকে কথা বলেন।

আজ ককবরক দিবসের অনুষ্ঠানে ককবরকে ভাষণ দিতে পেরে মুখ্যমন্ত্রী অত্যন্ত আনন্দিত হয়েছেন। তিনি মনে করেন, তাঁর এই ক্ষুদ্র প্রয়াসে ককবরক ভাষার



৪২তম ককবরক দিবস উপলক্ষে রবিবার আগরতলায় আয়োজিত অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখছেন মুখ্যমন্ত্রী। ছবি- নিজস্ব।

সিএএ, এনআরসি ভারতের অভ্যন্তরীণ বিষয় : শেখ হাসিনা

মনির হোসেন, ঢাকা, ১৯ জানুয়ারি (হিস.)।। নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন (সিএএ) এবং জাতীয় নাগরিকত্ব পঞ্জী নিয়ে অবশেষে মুখ খুললেন বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। মৌদী সরকারের এই পদক্ষেপকে পুরোপুরি ভারতের অভ্যন্তরীণ বিষয় বলে চিহ্নিত করেছেন তিনি। যদিও সিএএ-র প্রয়োজনীয়তা নিয়েও প্রশ্ন তুলেছেন মুজিব-কন্যা।

সংযুক্ত আরব আমিরশাহির আবু ধাবিতে এক সাক্ষাৎকারে বক্তব্য রাখতে গিয়ে বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা জানিয়েছেন, সিএএ প্রয়োজন ছিল না। ভারত সরকার কেন এমন পদক্ষেপ গ্রহণ করল, তা নিয়ে প্রশ্ন তুলেছেন তিনি। উল্লেখ করা যেতে পারে এর আগে বাংলাদেশের বিদেশমন্ত্রী এ কে আবদুল মোমিন জানিয়েছিলেন যে সিএএ ও এনআরসি ভারতের অভ্যন্তরীণ বিষয়। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা আরও জানিয়েছেন, ভারত থেকে এখনই

কেউ বাংলাদেশে চলে আসছে না। কিন্তু ভারতে বহু মানুষ এই সমস্যার মুখোমুখি হচ্ছেন। বাংলাদেশ সব সময় বলে এসেছে সিএএ ও এনআরসি ভারতের অভ্যন্তরীণ বিষয়। এমনকি ভারতের প্রধানমন্ত্রী ২০১৯ সালে অক্টোবর দিল্লি সফরে তাঁকে এই বিষয়ে আশঙ্ক করেছিলেন বলে জানা হাসিনা। দুই দেশের সম্পর্ক যে খুব ভাল জায়গায় রয়েছে সেই বিষয়ে আশঙ্ক করে মুজিব-কন্যা বলে একাধিক ক্ষেত্রে নতুন করে দুই দেশের মধ্যে সহযোগিতা বৃদ্ধি পেয়েছে।

উল্লেখ করা যেতে পারে সংসদের উভয় কক্ষে পাশ হওয়ার পর আইনে পরিণত হয়েছে নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন। বাংলাদেশ, পাকিস্তান, আফগানিস্তানে থেকে ধর্মীয় কারণে নিপীড়িত হয়ে আসা অসুসলমানদের নাগরিকত্ব দেওয়ার কথা এই আইনে বলা হয়েছে।



ক্রশরণার্থী পুনর্বাসনে বরাদ্দ অর্থ সঠিক রূপায়নের দাবি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ জানুয়ারি।। ক্র শরণার্থীদের রাজ্যে পুনর্বাসনে কেন্দ্রীয় সরকারের বরাদ্দ অর্থিক প্যাকেজ সঠিক ভাবে রূপায়নে দাবি জানিয়েছে ক্র মন্ত্রক তথা কাসকাউ ও রাই পরিষদ।

রাজধানী আগরতলার মালঞ্চ নিবাসী ক্র মন্ত্রক তথা কাসকাউ ও রাই পরিষদের পক্ষ থেকে এক সাংবাদিক সম্মেলনে আয়োজন করা হয়। সম্মেলনে বক্তব্য রাখতে নেতৃত্বর্য দীর্ঘ ২২ বছর পর রাজ্যে ক্র শরণার্থীদের সমস্যার স্থায়ী সমাধানের জন্য রাজ্য সরকার, কেন্দ্রীয় সরকার ও অন্যান্যদের ধন্যবাদ জানিয়েছে। ১৬ জানুয়ারি ক্র-শরণার্থীদের সমস্যা সমাধানে যে ত্রিপাক্ষিক চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী অমিত সাহার উপস্থিতিতে তা সঠিকভাবে বাস্তবায়ন সহ মিজোরাম সরকারের নিকট এ রাজ্যে অবস্থানরত রিয়াম্পের আস্থাসামাজিক উন্নয়নে উদ্যোগী হওয়ার ও আহ্বান জানানো হয় সাংবাদিক সম্মেলনে। এদিন সংগঠনের নেতৃত্বর্য ওই ঐতিহাসিক চুক্তিতে ৬৮ কোটি টাকার প্যাকেজ সঠিক ভাবে রূপায়নে দাবি জানিয়েছেন।

পূর্ত ঘোড়ালয় ধৃত প্রাক্তন বিভাগীয় মন্ত্রী বাদল চৌধুরী হাসপাতালে ভর্তি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ জানুয়ারি।। জেলের শৌচালয়ে পড়ে গিয়ে হাতে চোট পেয়েছেন পূর্ত ঘোড়ালয় অভিযুক্ত প্রাক্তন বিভাগীয় মন্ত্রী তথা বর্তমান বিধায়ক বাদল চৌধুরী। তাঁকে আজ জি বি হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। চিকিৎসকরা জানিয়েছেন, বাদল চৌধুরীর শারীরিক পরীক্ষা নিরীক্ষা চলছে। কেন তিনি পড়ে গেলেন তাঁর শারীরিক পরীক্ষা দেখা হবে অন্য কোন সমস্যা রয়েছে কিনা। তবে, আপাতত তিনি বিপদমুক্ত।

পূর্ত ঘোড়ালয় বাদল চৌধুরীকে পুলিশ থেফতার করেছে। তিনি বর্তমানে জেল হেফাজতে রয়েছেন। কারণ, দায়রা আদালত এবং ত্রিপুরা হাইকোর্টে তাঁর জামিনের আবেদন খারিজ হয়েছে। বাদলবাবুর স্ত্রী নমিতা গোপ জানিয়েছেন, তাঁর শারীরিক অবস্থা ভাল নয়। তবুও তাঁকে

জামিন দেওয়া হয়নি। জেল সূত্রে খবর, গতকাল রাতে শৌচালয়ে গিয়ে পড়ে যান বাদল চৌধুরী। আজ সকালে জেল কর্তৃপক্ষ তাঁকে জি বি হাসপাতালে নিয়ে আসেন। খবর পেয়ে তাঁর স্ত্রী নমিতা গোপ, তাঁর ভাই ডাঃ অজিত চৌধুরী হাসপাতালে ছুটে যান। চিকিৎসকরা জানিয়েছেন, শৌচালয়ে পড়ে গিয়ে বাদলবাবু বাম হাতে চোট পেয়েছেন। তাঁর হাতের ঝ-রে করা হয়েছে। তাতে দেখা যাচ্ছে, হাত ভাঙেনি। তবে, তিনি পড়ে গেলেন কেন, তার জন্য কিছু পরীক্ষা-নিরীক্ষা করা

হচ্ছে। চিকিৎসক জানিয়েছেন, বাদলবাবু বর্তমানে সুস্থি আছেন। তবে, চিকিৎসকদের নজরদারিতে তাঁকে রাখা হয়েছে। বর্তমানে তিনি জি বি হাসপাতালের ২০ নম্বর কেবিনে ভর্তি আছেন।

প্রসঙ্গত, আগামী ২১ জানুয়ারি বাদল চৌধুরীকে পুনরায় আদালতে তোলা হবে। এদিকে, আগামী ৮ ফেব্রুয়ারি জেল হেফাজতে তাঁর ৯০ দিন পূরণ হচ্ছে। আগামীকাল বাদল চৌধুরীর আইনজীবী আদালতে পুনরায় জামিনের আবেদন জানাবেন।



আজও ককবরক ভাষার বিকাশ ঘটেনি ক্ষোভ প্রকাশ উপজাতি কল্যাণ মন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ জানুয়ারি।। রাজ্যে ককবরকের বিশিষ্ট লেখক এবং শিল্পীদের সংবর্ধনা প্রদান করা হয়েছে। এছাড়াও ওই দিবস উপলক্ষে মনোজ্ঞ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানেরও আয়োজন করা হয়েছিল। দীর্ঘ সময় অতিক্রান্ত হলেও ককবরক ভাষার আশানুরূপ বিকাশ না হওয়ায় আজ সন্ধ্যায় আগরতলা টাউন হলে ক্ষোভ প্রকাশ করেন উপজাতি কল্যাণ মন্ত্রী মেবার কুমার জমতিয়া।

আজ সন্ধ্যায় আগরতলা টাউন হলে ৪২তম ককবরক দিবস উদযাপন উপলক্ষে ককবরকের বিশিষ্ট লেখক শিল্পীদের সংবর্ধনা প্রদান ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান আয়োজিত হয়েছে। প্রদীপ প্রজ্জ্বলনের মাধ্যমে অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন উপজাতি কল্যাণ মন্ত্রী মেবার কুমার জমতিয়া। ককবরক এবং সংখ্যালঘু ভাষা অধিকার এবং উপজাতি গবেষণা ও সাংস্কৃতিক কেন্দ্রের যৌথ উদ্যোগে আয়োজিত এ অনুষ্ঠানে উদ্বোধনী ভাষণে মন্ত্রী মেবার কুমার জমতিয়া বলেন, ককবরক ভাষা স্বীকৃতির ৪২ বছর অতিক্রান্ত হলেও এই ভাষার আশানুরূপ বিকাশ ঘটেনি। তাই, এ-বিষয়ে এই ভাষার লেখক, বুদ্ধিজীবী সহ যুব সমাজকে ভাবতে হবে। তিনি সকল ভাষার লেখক ও গবেষকদের এই কাজে সহযোগিতা করার আহ্বান জানান।

বদলে হাতাই কতর নামের ঘোষণা দিয়েছেন। তাঁর কথায়, ত্রিপুরায় ৬ এর পাতায় দেখুন

ক্ষুদ্র রাজনৈতিক স্বার্থে একাংশ মানুষ নাগরিকত্ব (সংশোধনী) আইনের বিরোধিতা করছেন : বিজেপি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ জানুয়ারি।। ক্ষুদ্র রাজনৈতিক স্বার্থে একাংশ মানুষ নাগরিকত্ব (সংশোধনী) আইনের বিরোধিতা করছে। অন্তত, ক্র শরণার্থীদের ত্রিপুরায় পুনর্বাসনে কৃতিত্ব নেওয়ার প্রতিযোগিতায় এমনটাই মনে হচ্ছে। আজ সাংবাদিক সম্মেলনে নাগরিকত্ব (সংশোধনী) আইনের বিরোধীদের এইভাবেই বিধলেন বিজেপি ত্রিপুরা প্রদেশ মুখপাত্র নবেন্দু ভট্টাচার্যী।

ত্রিপুরার রাজপরিবারের সদস্য প্রদ্যুৎ কিশোর দেববর্মন, শাসক

জোট আইপিএফটি সহ বিভিন্ন অ-বিজেপি জনজাতি রাজনৈতিক দল নাগরিকত্ব (সংশোধনী) আইনের বিরোধিতায় ক্রমাগত আন্দোলন জারি রেখেছে। এমনকি, তাঁরা ওই আইনের বিরোধিতায় ত্রিপুরাকে স্কন্ধ করে দেওয়ার প্রয়াস নিয়েছিল। অথচ, ক্র শরণার্থীদের ত্রিপুরায় পুনর্বাসনের সিদ্ধান্তে তারাই কৃতিত্ব নেওয়ার প্রতিযোগিতায় নেমে পড়েছেন।

নবেন্দুবাবু বলেন, ক্র ৬ এর পাতায় দেখুন



সিস্টার

- দারুণ সাশ্রয়
- অসীম গুণ
- স্বাস্থ্য সম্মত

নিশ্চিন্তের প্রতীক

সিস্টার

সর্বশ্রেষ্ঠ গুঁড়া মশলা

স্বাদে গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে

